

## 平城区开展全国科普日宣传活动

本报讯（记者 丁亚琴）为进一步弘扬科学精神，普及科学知识，日前，平城区2022年“喜迎二十大 科普向未来”全国科普日宣传活动启动仪式在万达广场举行。活动现场，平城区向水泊寺街道文兴社区、振华街道永宁社区、滨河小学、御河小学、平城区45校

等科普教育示范学校进行了授牌。随后，科普志愿者通过发放展板、发放宣传资料、现场讲解等方式，向过往市民宣传疫情防控、食品安全、应急救援等知识。眼科医护人员用专业仪器为市民进行视力测试，并向大家普及科学用眼健康知识。同时，现场展示的机器人表演、无人机表演吸引了不少市民

驻足观看，让大家近距离地感受到科技的魅力。据了解，为了在全区营造讲科学、爱科学、学科学、用科学的浓厚氛围，平城区将继续组织科普志愿者深入社区、学校、企业等地举办系列科普活动，激发大家的科学梦想和科学志向，推动全民科学素质全面提升。

## 清远街道出实招持续推动新业态新就业群体融入社会治理 精心栽下“梧桐树” 基层治理齐发力



清远街道为快递、外卖“小哥”兑换礼品。

邸东芳摄

本报讯（记者 邸东芳）以“关爱全天候、服务零距离”为基本理念，平城区清远街道党工委持续关心关爱新业态新就业群体，建设解忧又创优的“小哥驿站”，提供“走新”又“走心”的暖心爱心角，用一系列服务举措解决新业态新就业群体最迫切、最困难的困难，让他们切实感受到党组织的关爱和温暖，为新业态新就业群体参与基层治理打下坚实基础。

清远街道推动新业态新就业群体全领域融入党建新格局，先后向新业态新就业群体选派党建指导员12名，并同步开展新业态新就业群体工会、妇联和共青团工作，开展群团组织教育、宣传、维权等活动，为快递、外卖“小哥”解决出行、维权、生活等

问题，有力地增强了新业态新就业群体的认同感、归属感、幸福感。

### “四个清单”，让服务有的放矢

清远街道开展“新业态新就业群体定项服务”行动，以区域共建“四项清单”制度为主要抓手，采取“项目化”推进的方式，确立好、落实好共建服务项目。街道以社区党组织为单位，对社区的新业态新就业群体需求进行汇总，形成新业态新就业群体党建和服务“需求清单”11项；对街道社区和驻街区单位可提供的服务资源进行整合，形成党建和服务“资源清单”18项；通过召开新业态新就业群体联席会议等形式，形成党建和服务“项目清单”5个；项目认领对接达成

后，根据工作需要，明确项目责任单位、责任人、完成标准和时限要求，形成党建和服务“任务清单”13个。通过组织共建、资源共享，统筹解决新业态新就业群体需求和难题，提高全街道整体工作水平。

### “五项机制”，构建高效运行体系

建立完善组织设置、关爱服务、素质培养、互助共建、激励保障“五项机制”，把新业态新就业群体工作与基层党建中心工作同步谋划、同步部署、同步推进、同步发展。街道按照“一条街、两个点、三区域、全覆盖”的规划逐步建设新业态新就业群体服务阵地，以点带面、全面铺开、联片成势，强化典型带动、示范引领。辖

区范围的大西街，业态丰富、商业繁荣，有大小企业107个，该街道以大西街先行先试打造“小哥驿站”示范一条街，所有的商铺均建起了“小哥服务角”，并按照“4+4”标准配置服务及活动设施设备，形成了有“清远特色”的“小哥长廊”；辖区内的华林、百盛两大商业体是全市餐饮的聚集地，也是“小哥”集中打卡地，街道与他们合作共建两个重点“小哥”教育服务阵地，为“小哥”搭建温馨之家；把管辖范围划分为三个片区，按照每社至少一个“服务站”、每街至少一个“服务角”的原则，打造“小哥”示范服务点，最终实现全覆盖，极大地改善了新业态新就业群体工作和生活条件。

### “三类制度”，健全精细延伸服务

为了更好地将“五项机制”落到实处，清远街道党工委建立了新业态新就业群体素质培养制度、激励评价制度、“小哥驿站”服务关爱制度等三大类共8项具体制度，形成了社区党组织建设与新业态新就业群体组织在功能上相互交融、在作用上相得益彰、在机制上高度贯通的治理格局，打通了新业态新就业群体参与基层治理的绿色通道。街道多次组织“小哥”开展创建文明城市主题教育活动，并对“小哥”实行积分管理和星级评定并兑换积分礼品，先后有18名“小哥”获得了首批积分兑换资格；社区组织“小哥”认领社会服务岗位15个，激励“小哥”积极在基层治理中发挥作用，围绕创建文明城市、旅游推介等主题开展建言献策、文明监督、集中巡逻、快闪等活动，引导“小哥”加入“文化大同、文明大同、微笑大同”的创建中，共建文明城市。

## 环境秩序大提升 喜迎国庆换新颜

9月“首善平城·绿色文明周”主题活动开展

本报讯（记者 邸东芳）强化城市市容和环境秩序管理，推动城市文明品质提升，平城区9月持续开展“首善平城·绿色文明周”主题活动，找不足、补短板、强弱项、促落实，全力以赴推动创城工作做深、做细、做实。

从19日起，9月“首善平城·绿色文明周”主题活动全面展开，活动以“环境秩序大提升 喜迎国庆换新颜”为主题，以解决“顽瘴痼疾”、规范经营秩序、提升城市品位、实现城市精细化管理为目标，突出问题导向，聚焦城市管理薄弱环节，逐个社区、逐条道路全力开展市容环境秩序提升活动，为喜迎国庆佳节营造干净整洁的城市环境。

开展街面市容秩序提升活动。各街道、各有关单位重点对辖区内游商游贩、违规出店经营、占道经营等街面秩序乱象进行整治，取缔未经许可的各类

流动摊点，敦促沿街商户严格落实“门前五包”责任制。规范临时便民市场经营秩序，落实属地管理责任，强化日常监管，确保市场秩序井然、经营有序、车辆停放整齐、周边市容秩序良好、道路交通秩序畅通。

开展卫生死角、野广告集中清理活动。各街道以社区（村）为单位，集中排查、清理辖区中内城中村、城乡接合部等区域的卫生死角、野广告，对卫生死角“发现一处、整治一处”，有效提升城市颜值。街道、城管联合交警部门开展规范交通秩序活动，对于违规停放行为依法处罚，进一步加强共享单车的管理，并与物业联手，规范小区车辆停放。同时，持续开展精神文明建设活动，强化文明交通劝导，引导市民积极营造社会文明风尚，培育文明卫生意识，践行绿色低碳出行理念，树立生活垃圾分类意识，持续涵养文明素质。

## 精心修剪绿植 扮靓城市“容颜”

本报讯（记者 杨昱郁）修剪绿植、清理绿地垃圾、更换花卉……国庆节即将来临，连日来，平城区园林绿化中心对主干道绿植、花卉进行修剪、更换，全方位扮靓城市“容颜”。

松土、栽植、培土、修剪……在古城内的道路两侧，园林工人们正在栽植垂吊牵牛和矮牵牛，嫩绿的枝叶、娇小的花朵，一株株色彩艳丽的花卉被工人们悉心栽植到花箱中，给人焕然一新的感觉。在南环路、平城桥等路段，园林工人们正在更换、修剪、浇灌绿植、花卉，确保花卉能够健康生长，成为城市一道靓丽的风景线。据悉，从今年6月以来，为打造色彩丰富、层次分明的城市园林景观，该中心在古城内7座桥、迎宾街、大同南站等区域布置了花箱和花柱造型，栽植了不同色彩的垂吊牵牛和矮牵牛等花卉。因为花卉有花期，所

以有些区域的花卉出现了缺株、枯萎等现象，该中心各绿化队、绿化公司不断加强街道、景区、小区绿地的补植移栽、除草、施肥、浇水及病虫害防治等绿化精细化管理工作，及时更换时令花卉、修剪绿植、清理垃圾，着力打造“高颜值”城市面貌。

此外，该中心还联合相关部门，对侵占绿地、毁坏绿地、私搭乱建等现象进行集中整治，并向群众开展爱绿护绿宣传教育，希望大家爱护绿植、花卉，共同营造美丽、整洁、舒心的居住环境。

该中心有关负责人说，为打造优美、宜居的环境，该中心在增加绿化规模上下功夫，在提升精细化管理上下功夫，在彰显景观效果上做文章，在完善管护机制上出实招，进一步抓落实、强举措、盯进度，为绿色赋能、为创城添色，实现城市颜值、品质双提升。



园林工人更换古城内灯杆花盆里的花卉。  
杨昱郁摄

## 创新优化培训模式 锻造过硬干部队伍

本报讯（记者 有力）平城区迎宾街道党工委以开展抓党建促基层治理能力提升专项行动为契机，创新优化培训模式，让年轻干部在鲜活的课堂中学习成长，练就敢于大事的铁肩膀硬脊梁，努力打造一支能力更强、活力更足、素质更高、结构更优的基层党组织干部队伍。

导师帮带增才干，让干部有能力会担当。迎宾街道党工委创新实施“对口帮带师带徒”人才孵化模式，选定27名基层经验丰富、群众工作能力强、政治素质高、作风扎实的村社干部作为“导师”，选择35名新进“两委”干部分类分批向导师“取真经”“真取经”，采取“村社党支部书记+基层老党员+业务骨干+典型代表”授课和“上挂+外挂+参与中心工作”模式，签订师徒协议，实现“一对一”传经送宝、

“手把手”提高本领、“面对面”共同进步，充分发挥“老带新、师带徒”的人才倍增器作用，同时精准制定考核细则，作为年度评优评先、星级评定的重要依据，激励导师传真招、学生得真经。

精神激励添动力，让干部队伍有理想愿担当。迎宾街道党工委特别策划制播真人访谈类节目——“温暖的力量”，多讲优秀干部的光荣事迹，多请先进典型现身说法，节目特邀工作经验丰富的村社主干作为“温暖嘉宾”，用有温度的话语分享社区故事、传授工作经验、传递爱与力量，让无私奉献的优秀品质和“传帮带”优良传统薪火相传，不断提升基层人员服务软实力。截至目前，该栏目已走出迎宾街道，并联合大庆路街道、开源街道、区环卫服务中心等兄弟单位举办了7期。

练兵比武树导向，让干部队伍有劲头争担当。迎宾街道党工委创新举办“岗位大练兵”“擂台大比武”两项特色主场活动，在街道内部开展岗位大练兵、街道层级开展擂台大比武，积极营造比学习、比工作、比服务、学业务、钻业务、精业务的良好氛围，引导年轻干部沉下去解难题、走上台比能力，倒逼党员干部绷紧学习神经，持续提升业务能力，充分调动基层工作人员干事创业的积极性和主动性，让基层干部在竞赛中学习专业知识、提高技能。截至目前，迎宾街道已经举办了“岗位大练兵”三个赛区的分赛，并联合永泰街道、开源

街道、大庆路街道共同举办了“迎宾大擂台”第一期活动。

廉政教育明戒惧，让干部队伍有敬畏勇担当。迎宾街道党工委按照“立足教育、着眼防范、关口前移”要求，开展社区“两委”班子任前集体廉政谈话，为“领头雁”上好廉政第一课，并赴市党纪教育基地进行参观学习，用身边事教育身边人，共同接受廉政教育洗礼和廉政文化熏陶，教育引导全街党员干部在思想上正本清源、固本培元，警醒党员干部坚守底线、不踩红线、不碰高压线，切实增强廉洁从政、廉洁用权、廉洁修身、廉洁齐家的思想自觉，筑牢拒腐防变的思想防线。

抓党建促基层治理能力提升

## 打造15分钟生活圈 便捷生活触手可及

本报讯（记者 张鑫）为让居民享受便捷的生活，提高生活品质，近年来，平城区着力打造“15分钟便民生活圈”，辖区内18个街道办事处、206个社区（村）全部绘制并安装“15分钟便民生活圈”导视图，让居民在文明城市创建过程中得到更多的幸福感和满足感。

听到“15分钟便民生活圈”这个概念时，很多市民都对此充满期待。就近原则是便民生活圈成型的必要保障。“今天早上，我从家里花了5分钟走到小区广场锻炼，一个小时后，我花10分钟走到振华街货栈买

菜，最后花了15分钟不到，从市场走回家。”家住平城区睿和新城的市民张明礼高兴地说了说早上的“行程”。他感叹：“现在生活真是太方便了，需要什么就能买到什么，15分钟之内就能基本搞定。”

打造“15分钟便民生活圈”，是一项重要的民生工程。自创建全国文明城市工作开展以来，该区打造“15分钟便民生活圈”工作全面展开，各街道认真落实惠民服务的部署要求，在各社区（村）和居民小区打造包括农贸市场、健身场地、文化活动中心、社区服务中心、医疗服务机构在

内的“15分钟便民生活圈”，有效解决了一批市民反映的公共服务问题，让居民们充分享受到“最后1公里”的便捷服务。

“哪个街道的菜场拆迁了，我们就在指示牌上标注出新的便民疏导点位置，这样居民看到标注就知道新的疏导点在什么位置，步行需要多长时间。”平城区相关负责人表示，今后将根据辖区规划建设布局，对现有的“15分钟便民生活圈”进行相应调整，进一步将文明城市创建工作与便民服务工作深度融合，营造浓厚的文明城市创建氛围。

## “六大课堂”助推新华街道治理水平提升

本报讯（记者 何楠）抓党建促基层治理能力提升专项行动开展以来，平城区新华街道依托“家庭党校”这一红色主阵地，积极延伸打造子阵地，通过整合资源，搭建平台，以“六大课堂”为内容，搭建社区服务平台，通过“学做结合、以学促做”，凝聚人心、汇聚力量，丰富居

民文化生活，深化志愿服务。

“六大课堂”的内容分别为理论课堂促党性提升，交流课堂促民事民办，健康课堂促健康向上，文化课堂促文明和谐，知识课堂促权益保护，实践课堂促环境整治。新华街道自成立首个“家庭党校”以来，共吸纳老党员159名，在职党

员192名，建立特色服务队10支，目前开展学习47次，收集居民关注热点问题82条，帮助社区居民解决问题71个，开展活动69次，开展志愿服务75次，有效提升了社区基层党组织的组织力，激发了社区事务中居民的自治力，有效促进了社区治理能力的提升。

## 水泊寺街道 小处着眼 夯实城市文明根基

本报讯（记者 张志忠）水泊寺街道群众生活关系最为紧密，因此群众也最为关心。在全市推进全国文明城市创建过程中，水泊寺街道从小处着眼，为居民真正办实事、做好事，不断夯实城市文明根基。

位于平城区文兴路和开源街交汇处的天和城小区，与恒大绿洲小区中间有一条通道，由于责任不明确、缺乏有效管理，通道一侧的绿化带没有植被，且杂草丛生、垃圾成堆，社会车辆随意停放，影响到市容环境和安全出行。此事被反馈到辖区水泊寺街道后，相关负责人不推脱、不回避，主动牵头联合辖区交警部门和新城环境公司，利用两天时间对该通道进行了集中彻底的清理整治，昔日“脏乱差”的通道面貌焕然一新，附近居民的生活也变得更加舒心了。

“市容环境优美、城市更加舒适，这是市民共同向往的文明城市图景，也是我们文明城市创建的努力方向。”水泊寺街道党工委副书记李之光说，通过此次清理整治，把“三不管”变成齐抓共管，切实解决了居民“急难愁盼”的问题，使该片区彻底旧貌换新

颜，同时进一步优化了整条街的营商环境，为今后高质量发展奠定了基础。

与此同时，水泊寺街道启动了路长制，对辖区各条小巷巷进行全面排查；网格员、志愿者、居民等进小区进行精细化清理，挨家挨户进行宣传，动员更多居民加入文明城市创建的队伍中来；通过进店大走访，与商户充分交流，积极参与“门前五包”，共同提升市容市貌……像这样的全民动员、人人参与的场景是水泊寺街道全力推进文明城市创建的生动缩影。

“文明城市创建工作要落细、落小、落实，要求我们一个社区一个社区抓覆盖，一个环节一个环节去落实，在细小事处构建文明大厦。”李之光说，下一步，街道将继续围绕“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标，用情用力办好民生实事，共建美好家园，共享美好生活。

城市管理精细化  
创建全国文明城市

“强国复兴有我  
展现时代风采 彰显平城担当”  
主题征文活动获奖作品选登（四）

## 致敬抗疫中的社区工作者

李欣

举国上下皆战疫，风雨同舟爱国情。疫情汹涌多变化，危急关头英雄赴。御河街道多杰士，社区防疫各为营。青年社工齐上阵，党员先锋打头阵。筑牢防线守关卡，挨家排查不疏漏。大力宣传家喻户晓，苦口婆心声声嘶。日夜防疫不计酬，披星戴月把门守。携手并肩护居民，采购物资宅中送。支援云网速响应，同心协力克时艰。灯火阑珊万籁寂，夜色未褪踏征程。凤凰古城街头孤，逆旅白衣庇云州。挺身而出无所惧，安托居民抒温情。汗流襟袖犹未悔，冲锋抗疫饱热忱。服务有道人民幸，大爱无私私世芳。志愿投身报中华，甘舍小家为大家。平城社工展英姿，大步踏进新方阵。坚守奋战齐担当，曙光将近捷报捷！